



羊城晚报客户端

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊

20℃ 2025年1月
7℃ < 乙巳年正月初一 >

29 星期三

请到广东过大年

金蛇贺岁

春节假期首日接待游客破百万

广东春节游“粤来粤有味”！



去年12月正式开门迎客的“东莞记忆”首开区昨日上演舞龙表演“东莞记忆”供图



昨日，游客在广州正佳极地海洋世界欣赏鱼灯舞 羊城晚报记者 钟振彬 摄

羊城晚报记者 何文涛 黎存根 通讯员 粤文旅宣

爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。据初步测算，2025年春节假期第一日（1月28日，除夕）广东省全省4A级及以上景区在春节假期首日接待游客135.9万人次，较去年春节假期首日同比增长8.1%。

粤味新年游！擦亮文化旅游金字招牌

创新宣传方式，擦亮文旅金字招牌；立足广东本土，展现岭南独特风情，是营造浓厚粤味新春氛围的一套“组合拳”。

在以“请到广东过大年”文化旅游品牌的号召吸引下，央视新闻推出“请到广东过大年”宣传视频，全省21个地市文旅推荐官和广东文旅星推官向全国人民深情邀约；董宇辉及其团队开启“阅山河广东行”，四天游历五城，多个相关话题登上热搜，专场直播销售额达2.4亿元；由朱广权主持的“粤来粤好——2025请到广东过大年”南方小年夜直播实时观

看人数达数百万，十位网络达人直播带领网友们逛吃广东、品味年味。

随着春节假期正式开启，来自全国各地乃至海外游客纷纷来到广东过大年，热闹红火的广东春节游也“粤来粤有味”！

据统计，纳入监测的100个乡村旅游点和历史古村落接待30.5万人次，同比增长8.8%。广东省全省将举办春节“村晚”示范展示活动23场，潮州市饶平县新圩镇西山村、韶关市始兴县太平镇白石坪村、惠州市博罗县横河镇嶂背畲族村入选2025年春节“村晚”示范展示点。



花城除夕夜“灵蛇献瑞”，蛇年春节氛围感拉满。图为越秀西湖花市，一条被花朵环绕的金蛇 摄影：羊城晚报记者 梁喻

惠民文化游！广东文化场馆精彩连连

春节期间，全省各地积极组织有品质、有温度的文艺活动，筹备量足质优的新春文商旅体“大餐”。

据统计，纳入监测的80个重点公共文化机构接待18.8万人，较去年春节假期首日同比增长1.1%；纳入监测的14段古驿道沿线重点区域接待游客46.9万人次，较去年春节假期首日同比增长7.7%；纳入监测的13家红色旅游经典景区接待游客21.7万人次，同比增长6.0%。

广东省文化馆联动全省各级文化馆官方新媒体账号，以“粤新年”为主题开展“文化推介官”“艺起秀才艺”等五大板块活动；广东美术馆举办“都在新年梦里逢——广东美术馆馆藏民间艺术专题展”等精品展览；白鹤潭大湾区艺术中心倾情打造“非遗贺新春——赶个年味集”非遗集市；广东省非物质文

化遗产馆非遗剧场上演“非遗贺新春——2025年广东非遗迎春展演”；“光耀神州 华彩湾区”2025年粤港澳大湾区灯会，聚合大湾区11个城市文化元素。

广州市举办“粤韵迎春·乐享全程”广东音乐进地铁迎新春活动、“绽放”——广州画院2024年度创作读本展览、“时代塑说——美好生活雕塑展”；清远市长隆度假区长隆森林王国、珠海市金湾金湖欢乐世界等景区于1月25日起开启营业，为春节假期游玩提供更多选择；江门市博物馆策划“博物馆里过大年”系列活动，举办“粤韵贺新春”2025年新春粤剧晚会；深圳市关山月美术馆盛大举办“人文湾区·璀璨非遗”粤港澳大湾区非物质文化遗产汇深圳展，让观众在欣赏艺术之美中感受节日的喜庆与温馨氛围。

大厨上门、消费券助力……

广州蛇年年夜饭温暖开席

羊城晚报讯 记者孙绮曼报道：1月28日，除夕夜。万家灯火，阖家团圆。作为一年中最重要的晚餐，广东人的年夜饭向来讲究“意头”和“味道”。

今年除夕，广州年夜饭在温暖中透出新气息：除了酒楼酒店依然预订火爆一桌难求以外，大厨上门定制年夜饭成为新潮流，广州消费券更是为年夜饭消费添了一把火。

大厨上门，私房年夜饭走俏

“今年不想去酒楼挤，就想在家安安静静吃顿年夜饭，但自己手艺又不太好，所以就请了个大厨上门。”家住天河区的李女士告诉记者，她早在一个月前就预订了上门年夜饭服务，大厨会根据家人的口味定制菜单，除夕当天上门烹饪，既省心又美味。她选择的是曾在国大酒店掌厨的邓厨师，八菜一汤请大厨做饭共花了800元。

像李女士这样选择大厨上门做年夜饭的市民不在少数。记者了解到，今年广州多家家政服务平台和餐饮企业都推出了上门年夜饭服务，价格从几百元到上千元不等，深受市民欢迎。

“我们平台的上门年夜饭服务早在半个月前就全部预订满了，很多客户都是提前三个月就开始咨询预订。”某家政服务平台负责人向记者表示，一般来说大厨会和客户先沟通好年夜饭的菜



除夕夜，一家人围坐，举杯同饮，共庆团圆 羊城晚报记者 邓鼎园 摄

我们一家几口就来广州旅游啦。”在广州保利洲际酒店吃年夜饭的李磊一家说，打算正月在广州逛逛北京路看看广州塔，体验热情广东的温暖春节。

消费券助力，年夜饭消费热情高涨

值得注意的是，今年广州发放的消费券也为年夜饭市场添了一把火。记者了解到，不少市民在预订年夜饭时都使用了消费券。

“我抢到了两张满500减100的消费券，正好用来订年夜饭，很划算。”市民陈先生表示。

餐饮企业也积极对接消费券活动，推出各种优惠套餐，吸引市民消费。

“最近都在说来广东过大年，今年

“我们酒楼推出了多款年夜饭套餐，都可以使用消费券，很多顾客都冲着这个来预订。”陶陶居相关负责人向记者表示，消费券的发放有效刺激了市民的消费热情，预计今年年夜饭营业额将比去年增长15%以上。

年夜饭吃的是团圆，品的是年味。无论是大厨上门定制私房美味，还是酒楼聚餐共享天伦之乐，或是消费券带来的实惠，背后都是广州人对美好生活的追求。

金蛇报喜，万象更新，饭桌上的欢声笑语，是这一年忙碌生活的短暂歇息，也是对新的一年平淡日子的朴素期待。年夜饭过后，生活依旧继续，但这份团圆的温暖，或许能让我们在新的一年里，多一份踏实与从容。

王伟中向海外侨胞和港澳台同胞致以诚挚的新春祝福

详见 A2

中国空间站装扮一新迎蛇年

神舟十九号航天员遥祝全国人民己巳如意



春节前夕，神舟十九号航天员乘组在中国空间站向全国人民拜年（视频截图） 新华社发

1月28日，农历大年除夕，神州大地处处洋溢着喜庆的节日氛围。中国人的“太空家园”——中国空间站也被装扮一新，正在太空出差的神舟十九号航天员乘组要在这里迎新春过大年。

此时，中国空间站正高速运行在距离地球约400公里高的浩瀚太空。远离祖国的他们特意通过视频给大家拜年，祝全国人民新岁安泰、己巳如意，祝伟大祖国和岁丰、繁荣昌盛。

“每逢佳节倍思亲。此时此刻，我们更加思念祖国，想念家人，在这里，遥祝祖国亲人们蛇年大吉、吉祥如意。”穿着新年喜庆“祥云服”的指令长蔡旭哲说。

作为我国目前执行两次飞行任务间隔最短的航天员，他见证了中国空间站“T”字基本构型组装完成的历史时刻，经历了中国人在自己建造的“太空家园”里成功会师的激动场景。这也是他第一次在太空过年。

2024年10月30日凌晨，神舟十九号载人飞船发射取得圆满成功，浩瀚太空首次迎来中国“90后”访客——我国首位“90后”男航天员宋令东、首位女航天飞行工程师王浩泽。

宋令东飘浮着来到镜头前说：“我很幸运，赶上了一个好时代，实现了我的飞天梦。新的一年，祝青年朋友们眼中有关，心中有梦，未来可期！”

“星河滚烫，梦想发光。”双手放在头顶比心的王浩泽说，“在新的一年里，愿你美梦成真！”

截至目前，神舟十九号航天员乘组的“太空出差之旅”即将过半。开展大量科学实验与技术试验，两次太空出舱完成空间站空间碎片防护装置安装等任务……近3个月时间里，他们在轨的生活忙碌而充实。

为了迎接蛇年春节的到来，这两天，他们在空间站里挂上了春联，张贴了福字，中国天宫里充满了浓浓的年味。

记者了解到，他们的年夜饭非常丰盛——除了象征团团圆圆福禄全的饺子外，还有大吉大利（道口烧鸡）、年年有余（添福熏鱼）、红红火火（酱牛肉）、竹报平安（肉沫生菜）等菜肴。（新华社）

2025年蛇年迎来了首个“非遗版”春节，中山大学专家解读年俗年味——

“年”从哪儿来？
广东为何发“小”红包？

详见 A2

“最强过年氛围组”
英歌舞亮相春晚

春节黄金周首日
出入境游两旺

外国游客到中国过年同比增七成

详见 A3

2025年广州新年舞会热力开场

唱起来，跳起来，
迎接新春的到来！

详见 A5

责编/孙焰 美编/郭子君 校对/姚毅

